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Sprijin mărinimos din Olanda: Nouă tone de mobilă! 
 
„Acum eu mă simt gospodină în camera mea reparată și mobilată. Nu-mi este 
rușine chiar să primesc oaspeți în odaia mea, unde putem sta la masă și vorbi pe-
ndelete”, mărturisește Gabriela, una dintre beneficiarele Internatului 
psihoneurologic din Bălți, instituție care, la mijlocul acestui an, a beneficiat de o 
asistență umanitară din Olanda.  

 
Organizația „Macromicro” din Olanda a donat Internatului bălțean circa nouă tone de 
mobilă. Acest fapt a permis ca o bună parte din odăile proaspăt reparate ale 
beneficiarilor să fie mobilate. La fel, au fost mobilate și alte încăperi din Internat. Lotul 
umanitar olandez pentru Internatul psihoneurologic din Bălți format din peste 250 de 
articole de mobilă (paturi, dulapuri, scaune, saltele, mese, șemineuri etc.), a fost evaluat 
la peste  cinci mii de euro.  
 
„Noi le suntem recunoscători partenerilor olandezi pentru gestul mărinimos făcut. Deși 
mobila este de mâna a doua, aceasta este foarte calitativă și, cred, că va servi instituția 
noastră încă cel puțin zece ani”, spune Vasile Petic, directorul Internatului 
psihoneurologic din Bălți.  
 
„Ajutorul umanitar olandez este extrem de binevenit în condițiile în care bugetul 
instituției noastre este unul auster care permite asigurarea cu strictul necesar: 
alimentație și tratament”, a adaugat Vasile Petic.  
 
Organizația „Macromicro” din Olanda continuă să fie receptivă la necesitățile Internatului 
psihoneurologic din Bălți.  
 
Unul dintre reprezentanții organizației, Fer Haak, spune că „Macromicro” se axează în 
prezent pe un proiect ce presupune acumularea de fonduri în vederea achiziționării unor 
seturi de lenjerie de pat pentru beneficiari, dar și pentru alte necesități ale internatului 
bălțean. „În acest sens am inițiat o campanie pe rețelele de socializare Facebook și 
Linkeden și deja am primit un sprijin simțitor din partea Fundației Gates”, spune Fer 
Haak. 
 
Colaborarea dintre organizația olandeză și Internatul psihoneurologic din Bălți a fost 
inițiată din întâmplare. „Asociația SOMATO din Bălți derula un proiect ce ține de 
implementarea locuințelor protejate în orașul nostru. Atunci am realizat și o evaluare a 
necesităților internatului din Bălți pe care am prezentat-o organizației olandeze. Aceasta 
s-a oferit să aducă un lot de mobilă atât de necesară instituției curative de la noi”, 
povestește Jana Chihai, președinta Asociației SOMATO.  
 
„Pentru asociația noastră este important nu doar să creeze servicii comunitare și să 
ofere suport în comunitate pentru cei cu probleme de sănătate mintală, dar și să 
contribuie la îmbunătățirea nivelului de trai a celor din instituțiile rezidențiale”, a mai 
adăugat Jana Chihai.  
 
Internatul psihoneurologic din Bălţi are circa 550 de pacienți. Tutelaţii instituţiei, în mare 
parte care provin din regiunea de nord a R. Moldova (o mică țară situată în sud-estul 
Europei, care se se învecinează cu România la vest și cu Ucraina la est), sunt bărbaţi şi 
femei de diferite vârste care beneficiază de întreţinere completă, aceștia fiind cazaţi 
temporar sau permanent. 

SOMATO-info, 05.12.2012 
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Centru de asistenţă psihopedagogică în Floreşti 
 
În orașul Floreşti a fost deschis Centrul de Asistenţă psihopedagogică, care va 
acorda servicii de consiliere copiilor şi adolescenţilor de până la 18 ani.  
 
De serviciile acestuia vor putea beneficia şi cadrele didactice din școlile din raion. 
Serviciul, inaugurat cu suportul financiar al unei fundații britanice, a fost creat în Florești 
deoarece în instituţiile de învăţământ din raion sunt puţini psihologi. De acest serviciu, 
potrivit „Moldova 1”, vor beneficia 140 de copii. Aceștia vor fi antrenaţi în diverse 
activităţi, iar la unele vor participa şi părinţii. 
 
Din 2013, serviciul respectiv din Florești va fi extins. 

 
SOMATO-info, 02.12.2012 

 

Expoziție de fotografii 
 
O expoziție de fotografii, realizate de copii cu dizabilități intelectuale, a fost 
vernisată la Chișinău în cadrul unor acțiuni prilejuite de Ziua Internațională a 
Persoanelor cu Dizabilități. Fotografiile vor fi expuse în holul Ministerului Muncii, 
Protecției Sociale și Familiei pe toată durata lunii decembrie.  
 
Autorii fotografiilor expuse sunt șapte copii și tineri, care au fost dezinstituționalizați din 
Casa-internat pentru copii (băieți) cu deficiențe mintale din orașul Orhei. Ei au fost 
incluși în servicii sociale alternative celor rezidențiale, obținând deja mai multe abilități 
de când au fost reintegrați în comunitate. 
 
Autorii fotografiilor au surprins în imagini momente și personaje din viața lor cotidiană – 
animalele și plantele de care au grijă, pe oameni apropiați, vecinii și tot ceea ce se 
întâmplă în jur.  
 
Expoziţia este organizată anual de Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei  în 
parteneriat cu „Keystone Human Services International Moldova Association”. 
 

SOMATO-info, 03.12.2012 

 

Indemnizații pentru persoane cu diazabilități 
 
Circa 80 mii de persoane cu dizabilități din Moldova au beneficiat de indmenizații 
unice cu prilejul Zilei Internaționale a Persoanelor cu Dizabilități, consemnată la 3 
decembrie.  
 
În acest sens, din Fondul de susţinere socială a populaţiei, prin intermediul fondurilor 
locale, au fost alocate circa 21 milioane de lei, cu peste 2,3 mln  lei mai mult faţă de anul 
trecut.  
 
Cele mai recente date relevă că, în prezent, numărul total al persoanelor cu dizabilităţi 
din Moldova alcătuiește 179815 de persoane, inclusiv 14034 de copii.  
 

SOMATO-info, 03.12.2012 

 

Jucării pentru copii cu dizabilități  
 
UNICEF și Ministerul Educației au început, la sfârșitul lunii decembrie 2012, 
distribuirea unui lot de jucării (LEGO și DUPLO) în peste 500 de grădinițe din R. 
Moldova, inclusiv în cinci pentru copii cu dizabilități.  
 
Potrivit UNICEF, de aceste jucării vor beneficia, în total, 57 mii de copii, inclusiv 500 de 
copii cu dizabilități.  
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Prima donație a fost făcută la 27 decembrie în satul Bulboaca, raionul Anenii-Noi. 
Jucăriile LEGO și DUPLO sunt recunoscute la nivel internațional pentru contribuția la 
dezvoltarea intelectuală și socială a copiilor. 
 
Donația face parte dintr-un proiect mai larg al UNICEF, menit să asigure cu jucării 
grădinițele sărace din Moldova.  
 
Studiile UNICEF arată că în Moldova lipsa jucăriilor în grădinițe este o problemă acută. 
Circa 25% din copii nu dispun de jucării și cărți.  
 

SOMATO-info, 27.12.2012 

 

Daruri de la Prima Doamnă  
 
Margareta Timofti, soția președintelui moldovean, a vizitat Casa-internat pentru 
copii cu deficiențe mintale (băieți) din orașul Orhei. Prima Doamnă le-a adus 
beneficiarilor dulciuri, fructe și două calculatoare cu acces la Internet.  
 
La instituția respectivă, Prima Doamnă a fost însoțită de Moș Crăciun și Alba-ca-
Zăpada, care, de asemenea, le-au adus copiilor cadouri. 
 
Margareta Timofti le-a urat beneficiarilor Internatului să se bucure de magia sărbătorilor 
de iarnă și să fie sănătoși și sârguincioși, iar conducerii și personalului internatului le-a 
dorit sănătate și răbdare. 
 
Elevii de la Casa internat din Orhei au colindat-o pe Margareta Timofti și i-au prezentat 
lucrări și obiecte pe care le-au executat manual.  
 

SOMATO-info, 20.12.2012 

 

Parteneriat ONU – R. Moldova  
 
Premierul moldovean, Vlad Filat, și Echipa de Țară a ONU, au semnat la 20 
decembrie un Plan de Acțiuni comun prin care au lansat un nou program de 
cooperare „Spre unitate în acțiune: Cadrul de Parteneriat ONU - Republica 
Moldova” pentru 2013-2017.  
 
Programul a fost elaborat în urma unui proces larg de consultări cu mulți parteneri din 
Guvern și societatea civilă. Cadrul de Parteneriat susține prioritățile și obiectivele de 
dezvoltare ale R. Moldova în trei domenii importante: Guvernarea democratică, justiția, 
egalitatea și drepturile omului; Dezvoltarea umană și incluziunea socială; și Mediu, 
schimbările climatice și gestionarea riscului de dezastre naturale.  
 
Potrivit Guvernului, din 1992 și până în prezent, valoarea estimativă a programelor 
implementate de agențiile ONU atinge 280 mil USD. La momentul actual se 
implementează 112 proiecte și inițiative, susținute de instituțiile ONU. 
 
În R. Moldova, Organizația Națiunilor Unite și-a stabilit prezența în 1992.  
 

SOMATO-info, 20.12.2012 

 

SOMATO și DANKO,  în sărbători  
 
Beneficiari ai Centrelor SOMATO și DANKO din Bălți, împreună cu rudele lor și 
angajați ai instituțiilor nominalizate, au dat startul sărbătorilor de iarnă.  
 
Asemenea acțiuni sunt organizate tradițional pentru beneficiari la 24 decembrie, când 
aici este consemnat ajunul Crăciunului pe stil nou.  
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Cei circa 50 de beneficiari ai Centrelor SOMATO și DANKO s-au adunat în jurul Pomului 
de Crăciun, unde au recitat poezii și au participat la diverse concursuri. Ei i-au i-au 
colindat pe părinți și angajații celor două instituții, urându-le de sănătate și răbdare.  
 
Una dintre surprizele pentru beneficiari, pregătită de către angajații Centrelor, a fost un 
mini-spectacol de dans de gală prezentat de micii, dar inimoșii dansatori Cristian 
Pilipenco (4 ani) și Nicoleta Bantea (3 ani), ambii discipoli ai Colectivului „Maximum”.  
 
Participanții la sărbătoare nu au fost neglijați de Moș Crăciun. Acesta le-a împărțit celor 
prezenți daruri și dulciuri.  
 

SOMATO-info, 24.12.2012 

 

Asistenți personali pentru persoanele cu dizabilități 
 
Din 2013, persoanele cu dizabilităţi s-ar putea bucura de sprijinul unor asistenţi 
personali, comunică Radio „Europa liberă”, care o citează pe Valentina Buliga, 
ministra Muncii şi Protecţiei Sociale. 
 
Valentina Buliga spune că, în cadrul unei ședințe a Guvernului s-a propus majorarea 
alocaţiei de îngrijire, supraveghere şi însoţire pentru persoanele cu dizabilităţi de la 300 
la 500 de lei. Se propune ca, în 2013, pentru prima dată, să fie instituită aşa-numita 
profesie „asistent personal” din membrii familiei sau o persoană apropiată. Persoana 
respectivă ar urma să fie salarizată şi va avea grijă de persoanele ţintuite la pat care nu 
se pot autoadministra.  
 
La prima etapă vor fi subvenționate 180 de persoane, deși necesitățile sunt mult mai 
mari. Numărul respectiv va crește pe etape, până în 2015.  
 
Persoanele cu dizabilități severe vor avea trei opțiuni: să beneficieze de alocație; să se 
bucure de ajutorul lucrătorilor sociali sau să opteze pentru „asistentul personal”.  
 

SOMATO-info, 19.12.2012 

 

Studiu despre incluziunea persoanelor cu dizabilități 
 
IDIS Viitorul a lansat o nouă ediție a Monitorului Social, având genericul 
„Incluziunea persoanelor cu dizabilități în câmpul muncii – realități și 
perspective”. Lucrarea a fost semnată de experţii asociaţi ai IDIS „Viitorul”, Lucia 
Gavriliță, Tatiana Cernomoriț și Aliona Chisari. 
 
Lucrarea constituie o analiză comparativă a nivelului de ocupare a persoanelor cu 
dizabilități din șapte țări – Suedia, Luxemburg, Norvegia, Olanda, Polonia, România și 
Moldova. Potrivit studiului, R. Moldova se plasează pe ultimul loc, înregistrând doar 10% 
de persoane cu dizabilități angajate, cel mai înalt nivel de ocupare înregistrează Suedia, 
cu 50% din numărul persoanelor cu dizabilități angajate. 
 
Lucrarea „Incluziunea persoanelor cu dizabilități în câmpul muncii – realități și 
perspective” poate fi accesat AICI.  
 
Conform cu datele statistice oficiale prezentate de agenția pentru ocuparea forței de 
muncă, anul trecut au beneficiat de serviciile acestei instituții 650 persoane cu 
dizabilităţi. În prima jumătate a anului 2012 - 335 de astfel de persoane.  
 

SOMATO-info, 17.12.2012 

http://viitorul.org/doc.php?l=ro&idc=353&id=4069&t=/PUBLICATII-PERIODICE/Monitorul-Social/Incluziunea-persoanelor-cu-dizabilitati-in-cimpul-muncii-realitati-i-perspective

